



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

<b>SUSCRIPCIÓN</b>	<b>SE PUBLICA LOS DÍAS</b>	<b>Anuncios á precios convencionales</b>
España un trimestre. . . . . ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » . . . . . » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

## LAS SUBSISTENCIAS

Todos conocemos el revuelo que la cuestión de las subsistencias ha producido en algunos puntos y ciudades, preparando ú originando ya al Gobierno verdaderos conflictos. Esta es una de las consecuencias de la guerra de que al parecer no se verá libre ningún pueblo ni aldea, y hasta el presente, más que debida á la escasez de los artículos de verdadera necesidad, debemos atribuirla á industriales y especuladores, que aprovechan todo género de circunstancias para presentar *mala la cosa* y empeorarla ellos sirviendo desmedidamente á su egoismo.

Hasta ahora no se puede creer en la escasez de semejantes medios de vida, no ha mediado tiempo materialmente para que se produjese. Si se cerraron al comercio las puertas de los países beligerantes, tanto debieron cerrarse para la exportación como la importación, así es que si no puede entrar en España ningún artículo procedente de esas naciones tampoco puede salir en dirección á ellas. Este será un daño que perjudique á muchos de nuestros cosecheros, viticultores y aceiteros verbigracia, que tienen cerradas esas plazas y no pueden realizar sus productos, pero nunca podrá ser un daño general que afecte á toda la nación, porque tratándose de los alimentos de primera necesidad, pan, carnes, patatas etc, suponemos que España produzca suficientemente para sí, y sobre todo para tirar

los primeros meses subsiguientes á la cosecha, pues que aun se está trillando el trigo recogido este año y aun está en la tierra gran parte de las patatas. Si ahora, á raíz de la cosecha carecemos ya de esos productos ¿qué vamos hacer cuando promedie el año?

Lo que ahora hay es que la granjería levanta la cabeza, el egoismo que no tiene entrañas y florece en los campos de la miseria. Previendo tiempos mejores para su negocio, esperando á que la necesidad apriete, el especulador guarda y oculta su género, y mintiendo ya escaseces, comienza á subir el precio de las cosas, y á medida que las circunstancias se hacen más difíciles, aumenta más el coste y no repara que fomenta el hambre y amarga con las torturas de la miseria á gran número de sus semejantes.

Comprendemos que los negociantes de determinados artículos, de los artículos de lujo, aprovechen esas circunstancias, y sin que esto sea aconsejárselo, saquen todo el jugo posible á esas superfluidades. Pero tratándose de las subsistencias indispensables para la vida, de los alimentos á cuya falta siguen el hambre, la enfermedad y la muerte, eso lo conceptuamos un crimen de lesa humanidad.

Nosotros no levantamos la voz á los Poderes públicos porque conocemos que su humildad le resta alas para encumbrarse á esas alturas; pero encerrando nuestra mirada en el círculo de nuestro concejo, deseamos que nuestra voz llegue á oídos de nuestro Ayuntamiento para que dentro de sus atribuciones,

desde el triguero y harinero al panadero, y lo mismo en los demás artículos de primera necesidad, adopte las medidas convenientes para impedir la carestía injustificada que nos amaga y que ya quiso iniciarse, sin que el trigo subiese todavía, en el ramo del pan.

## Parola

No teman que me vaya á meter con ingleses ni franceses, aunque les tenga presentes toditas las que nos hicieron; ni tampoco con servios, rusos ni montenegrinos, que de sobra tienen con quien habérselas; y ni siquiera con los portugueses, que cuentan entre las unidades de su escuadra «O Terror d' os mares» y no es cosa de que por obra de mis pecados aparezca una mañana bombardeándonos desde la barra.

Menos les voy á cantar los triunfos de los alemanes; el mar de noticias en esta guerra es una charca muy turbia, y como yo sé que los sedimentos que ahora la oscurecen han de posar, me siento tranquilo á su borde, y cuando el agua se vuelva transparente, todos habemos de ver la verdad. Por otra parte, que el zipizape les aproveche á unos y á otros, siempre que á nosotros no nos toque ni tanto del descalabro.

Que ha de ser mayúsculo. Y podemos asegurarlo ya ahora, sin esperar á que la charca se aclare.

Voy á ocuparme de otra cosa, aunque relacionada con la guerra. Habrán oído ustedes decir y escribir largo y tendido á los socialistas afirmando muy graves y con el aplomo de quien sienta una verdad incontrovertible que su partido, extendiéndose como una red por todas las naciones, impediría la conflagración europea. La afirmación no me disgustaba, sólo que yo no podía creer en ella. Precisamente la razón de más peso que me daban era la que me hacía tomar á guasa su buen deseo. Que en esto no era malo.

Amenazaban con lo que acostumbran á amenazar siempre, con la huelga; aunque en este caso había de ser general ó europea.

Con esta creencia cabe suponer que viviesen tan orondos, imaginándose ya árbitros de los destinos del mundo. Quien impide á los soberanos de los pueblos lanzar sus ejércitos, tiene su cetro sobre todos.

Lo triste es que luego llegan las enseñanzas de la realidad y es forzoso exclamar con el tono de amargura que la lechera de la fábula: Adiós leche, huevos, pollos y lechón.

¡Contener la guerra con la huelga! Tiene gracia. En el sentido de la huelga ¿habrá socialista mayor que la guerra? Penétrese en las naciones en armas y cuéntense las fábricas que trabajan: todas ó casi todas huelgan.

¡Quién les diera á los obreros que holgaran menos!

¡Y que cesara pronto este paro!

Yo junto mi deseo al suyo.

T.

## Variedades

### Carlos V y el barbero

Carlos V, emperador de Alemania y rey de España, visitaba un convento de este último país.

Los religiosos que lo habitaban eran universalmente conocidos por su profunda ciencia. Así, no es de extrañar que el Emperador quisiera cerciorarse por sí mismo de la verdad de tal renombre.

Después de haberles felicitado respecto al monasterio, sobre los grandes servicios que prestaban á la Iglesia y á la sociedad, les dijo que iba á hacerles tres preguntas que para él eran de la mayor importancia, y que á la mañana siguiente vendría á conocer las respuestas, pues si los religiosos se las contestaban, cosa que no dudaba, públicamente rendiría pleitesía á su gran saber.

He aquí las que propuso:

- 1.<sup>a</sup> ¿Dónde está el centro de la tierra?
- 2.<sup>a</sup> ¿Cuánto valgo?
- 3.<sup>a</sup> ¿Qué es lo que pienso?

Los monjes se retiraron á sus respectivas celdas, pero, por más que pensaron, por mucho que reflexionaron, todos tuvieron que declararse vencidos. Toda la noche se la pasaron en inútiles cavilaciones. Por la mañana llegó, como de costumbre, el barbero del convento, para afeitar á los monjes, y sorprendido al ver las caras fatigadas y preocupadas de los mismos, preguntó la causa. Una vez que se la hubieron explicado, manifestó el barbero gran sorpresa de verlos preocupados por cosa tan baladí.

—Prestadme un hábito, les dijo, y dejadme responder al rey.

A la hora fijada llegó Carlos V y después de tomar asiento entre los monjes, hizo su primera pregunta.

—¿Dónde está el centro de la tierra?

Entonces un monje, destacándose del grupo, contestó:

—Señor, siendo la tierra redonda, sea el que sea el sitio en que os coloquéis, estaréis siempre en el centro.

—Verdad es, dijo el rey. Y ahora ¿cuánto valgo?

—Señor, repuso el monje, no puedo estimaros más que en 29 dineros.

Al oír estas palabras, se produjeron grandes murmullos en el séquito real, y hubo sorda indignación y fruncimiento de cejas por parte del Soberano.

—Veamos, explicaos.

—Perdonad, Señor; pero habiendo sido vendido Jesucristo por 30 dineros, me es imposible estimaros más alto que un dinero menos.

—¡Muy bien! ¿Y ahora que es lo que pienso?

—Pensáis ciertamente que estáis hablando con un monje, mientras que no habláis sino con el barbero...

Y echándose fuera del hábito, mostrole su ver-

dadero traje y besó respetuosamente el manto del rey.

Está, con toda la Corte rieron de buen grado, y Carlos V, después de haber dado las gracias á los monjes, retirase lleno de admiración por su ciencia, y persuadido de que ésta era tan grande que se había comunicado al barbero sólo por su contacto con tan grandes hombres.

\*\*\*\*\*

## SAN ROQUE

Pues, señor, todo pasa en este mundo, y como todo es transitorio de tejas abajo, y ellas no constituyen una excepción, allá se fueron también nuestras dos fiestas anuales, las únicas fiestas de Castropol, la de Santiago y la de San Roque.

Antes, en días más venturosos para los que ya pusimos el pie en el promedio de la vida, la primera era la fiesta de los estudiantes y la segunda constituía la de un gremio en extremo simpático, la de una institución típica, que al morir arrastró consigo á la fosa del pasado una nota propia, característica de nuestro pueblo. No necesito manifestarla, desapareció aún ayer y todos tenemos todavía ante los ojos aquella legión interesante de intrépidos marinos que dieron pruebas de sus arrestos y de su inteligencia en todos los mares y que con el recio pisar de sus botas de mar estremecían nuestras calles, despertando ecos de bravura y de faena que no las conmueven ahora. Se comprende que desapareciese el gremio; desaparecieron ellos.

Pero quedó su fiesta para recordarlos, para tenerlos presentes en nuestra memoria y verlos esparcidos en estos días por el campo de San Roque, y agrupados á la hora de la novena y en el momento solemne de la Misa el día de la fiesta alrededor del álamo fronterizo á la capilla, uniendo la devoción al vigor, el arrojo á la piedad. Nadie que los hubiese conocido dejará de recordarlos y hasta señalará el sitio que ocupaban en esos actos y enumerará una á una las cualidades y modo de ser honradote de cada cual. La pluma corre rápida emborronando sobre ellos más extensamente de lo que quisieran seguramente los lectores, pero perdónenselo, procedo de su recia fibra, hablo de los míos.

Aunque ellos desaparecieron y no llamó á nuestras puertas aquella Comisión antigua de robustos y decididos lobos de mar, se acercó otra Comisión, que no pudo ser desatendida de nadie, por lo que ellos eran y por el fin que los reunía. La componían Antón, Miguelito, Perfectín, Romanín y Ramón ¿quién les iba á contestar con un «perdonen amigos»? Después pedían para la fiesta de los marineros.

Reunieron y fueron rumbosos en el programa. Dos días nada menos de fiesta nos regalaron, el 15 y el 16. Exornaron el Campo de San Roque como nunca se vió y para que todo estuviese de nuevo, días antes D. Ramón Prieto, para acreditar que no en vano se

le ha de llamar D. Ramón de «San Roque», mandó rebocar y enjalbegar la capilla, dejándola á la vista como acabada de construir. Muy bien está eso, no le escatimamos nuestro aplauso, y para que nadie le dispute el derecho á ser el amo de aquello, confiamos en que ha de hacer en el campo cuanto el campo necesita. Por de pronto, la «mesa de las mentiras» está ya en pie, y ya hemos podido mentir algo arrimados á ella.

Pues, sí señor; la Comisión nos proporcionó dos días de fiesta: paseo á las once de la mañana, á la tarde y á la noche, á la hora de la verbena, en San Roque, el 15, y el 16 todo lo de ordinario, más paseo á la noche, otra segunda verbena, en el Parque de Alfonso XIII. Todo esto, por supuesto, con su música correspondiente, derroches de gaita y disputas en los aires sobre la supremacía de los cohetes de Reus con los de nuestro pirotécnico Rodríguez. Yo concedo el triunfo á Rodríguez, siquiera por un motivo de patriotismo.

De animación, no hablemos; las fiestas las forman la gente joven y la juventud es alegría. Los viejos asistimos á ellas á reflejar, nada más que á reflejar un poco el regocijo, y á recordar, porque nuestros días... ya pasaron.

El Campo de San Roque, donde tenía Figueras brillante representación, era un verdadero hormiguero de gente; como suele decirse, no se rompía. El que no paseaba, danzaba, y el que no hacía nada de esto, ó se concretaba á ser espectador, tirado á la larga sobre el césped, ó rendía tributo de predilección á un vaso de vino, ó, en corro con otros, se entretenía en desentrañar un asunto de importancia, la panza de una empanada, si es que no le buscaba el hueso á un laconcito.

Como pueden colegir, ni era tampoco del caso, nadie se ocupaba de que más allá de la frontera, en el riñón de Europa, hombres de distintas nacionalidades se están poniendo los morros más hinchados que por obra de un flemón de muelas. Y si alguno se acordó, fué para decir: ahí me las den todas. Sin embargo, no actuó en esta fiesta nuestro cuadro dramático; acaso recordando lo trágicamente horrible que actúan aquellos pueblos. Dios derrame sobre su enardecimiento el sedante de la paz.

\*\*\*\*\*

## Choques y caídas

Cuando un cuerpo animado de velocidad es detenido bruscamente por un obstáculo, toda su fuerza viva ó energía debe cesar repentinamente; y como no puede anularse, porque en la Naturaleza nada se destruye, empléase en el trabajo de destrucción, que tan dolorosas catástrofes ocasiona, y en calor.

Esta energía ó fuerza viva, que transformada se convierte en trabajo, pues es una forma de él, tiene en física por expresión el producto de la mitad de la masa (ó peso) del móvil por el cuadrado ó segunda poten-

cia de la velocidad. De aquí que si en la violencia del choque influye aquella, mucha mayor influencia tiene la velocidad.

La que adquiere un cuerpo cayendo libremente desde una altura es creciente; por lo cual de sentido común es que, al aumentar la altura de caída, mayor será la velocidad que anime al móvil al chocar contra el suelo: así, todo automóvil, tren, etc., que se detiene bruscamente al chocar contra un obstáculo, sufrirá iguales efectos que si cayera de una cierta altura: la que corresponde para que, al llegar al suelo, adquiriera la misma velocidad que llevaba corriendo sobre él.

Más para hallar esta altura, que da á su fin una velocidad equivalente, basta dividir el cuadrado de esta velocidad por el número 19,6, expresando en metros todas las cantidades.

Así los efectos del choque contra un obstáculo de un automóvil que vuela con cierta velocidad son los mismos que una caída en sentido vertical de cierto número de metros. Por ejemplo, al chocar un automóvil que corre á razón de 100 kilómetros por hora, los efectos son los mismos que si se despeñara verticalmente de una altura de 40 metros.

\*\*\*\*\*

## Tu prisionero

Cual roble corpulento que se yergue con honda magestad en el desierto, sin miedo al huracán impetuoso, sin temor á las cóleras del viento; cual peñasco de entrañas inmovibles que se alza en medio de la mar, sin miedo á que el choque furioso de las olas rasgue su duro y escabroso seno; cual desbordado río que se lanza á través de los riscos más enhiestos, arrasando praderas y jardines sin hallar á su paso impedimento, así era yo, mi bien, antes del día que surgiste, cual Dios, en mi sendero, rasgando las tinieblas de mi alma, arrojando las brumas de mi pecho, el corazón llenándome de dicha y la vida de plácidos consuelos.....

Mas ¡ay! que derrepente te hastió mi amor y te cansó mi beso, mostrándome después á todas horas tu desdén, tus enconos, tus desprecios, premiando mi existencia de amarguras, matándome de penas y de celos.....

Por eso ya no soy lo que antes era, pues tu me has transformado por completo: de roble corpulento, en débil rama que se agita al menor de tus deseos, de peñasco escabroso en fina arena que anhela el beso de tus pies pequeños; de desbordado río en manso arroyo que ansía cual antes reflejar tu cuerpo.....

Y en vano ¡oh, sí! sería que tratase al olvido arrojar mi amor inmenso, pues sé que eternamente seré tu más humilde prisionero, teniendo, como cárcel, tus pupilas, y por férreas cadenas, tus cabellos.....

*Benjamín García.*

Serantes, Agosto de 1914.

\*\*\*\*\*

## DEL PARTIDO

\*\*\*\*\*

### TAPIA

Llegaron: de Madrid la Srta. Rosario Rodríguez; del Azul (República Argentina) D. Antonio López Pérez, y de Oviedo D. José Gómez, D. Ramón Méndez y la Srta. Pilar Fernández.

En Santa Gadea y en Mántaras se celebraron los días 10 y 15 respectivamente la festividad de San Lorenzo y la Paloma.

A ambas fiestas asistió numerosa concurrencia de esta villa y pueblos comarcanos.

Salieron para Gijón, en donde embarcarán en el vapor «Alfonso XIII» para Nueva York, los jóvenes Marcelino y Manuel Presno Villamil.

Les deseamos un viaje feliz.

\*\*\*\*\*

## BOAL

Llegó de Oviedo, á pasar la temporada de verano, la distinguida dama D.<sup>a</sup> Enriqueta Santa Eulalia, esposa del distinguido médico de aquella ciudad don Francisco Fernández, á la que damos nuestra bienvenida, deseándole grata estancia en su querido pueblo.

También llegaron: de Madrid, nuestro estimado correligionario D. Juan Pérez; de Cabanastrabajas, de Espín, las bellas señoritas Carmencita y Sarita Celaya Ron, y de Oviedo, D. Bernardo Acevedo Huelves.

\* \* \*

Después de una temporada en el balneario de Prelo, regresaron á sus casas nuestros estimados amigos de El Espín, D. Valeriano Celaya y D. José Martínez, médico titular de Coaña.

\* \* \*

### ENFERMOS

Sigue grave nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Rodríguez, de la Rasa de Serandinas; la señorita Enriqueta López, de la Freira, recientemente llegada de Buenos Aires, y el joven de Rozadas José Carbajales, aunque no de tando cuidado.

Hacemos votos por el restablecimiento de tan apreciables enfermos.

\* \* \*

La fiesta de San Roque, que se celebra en la in-

mediata aldea de Pereda, estuvo este año muy poco concurrida á causa del tiempo bastante destemplado que reinó.

La concurrencia numèrosa que otros acude á Laviada, fué este año escasa por tal motivo. Y en Serandinas debió haber ocurrido otro tanto por la misma razón.

P. Porongos.



### San Tirso de Abres

#### REQUIESCANT IN PACE

Ante la caída de tantos caciques desaprensivos everardistas, ya el *niño Cortavientos* no tiene humor para bromas monteriles y se presenta manso como un corderillo, dispuesto á dejar el *palo* tan pronto como llegue el *ahuequen*.

Mientras llega éste y no, dedícase á proclamar que anda gestionando que no le tiren; pero el requetemónísimo cacique rural está tan débil que, á la hora de ahora, se cae él solo. Sépanlo así sus esclavos y cuantos bobalicones ayudaron á éste á encubrir sus miserables venganzas y cobardías; esos de las risas de idiota que tienen ojos y no ven, irán tras él. La suerte está echada ya y los perseguidores caciques everardistas tienen ahora ocasión á propósito para disponerse á bien morir entonando el «yo pequé» á media voz y con acompañamiento fúnebre.

Las exequias han de comenzar con el «Zagalón», ente vulgar y topo, que todo lo tiene previsto ya, incluso el morir—políticamente hablando—en la impotencia. Alcanzarán aquellas también al «Melones» y otros randas. El *zeño Garillo*, aunque desde que hizo la unión con los pancistas del Castro frecuenta las iglesias, sin embargo no está convertido totalmente, pues por ser lazarillo de ciegos en pueblo de torpes, correrá la peor suerte que en achaques de política se pueda correr, ya que es incompatible con la moralidad, la decencia y la cultura, que debiera poseer y que no tiene por no haberlas adquirido en la infancia.

El duelo, señores míos, promete estar concurrido de politicastros everardistas. No se repartirán esquelas mortuorias, porque dada la *popularidad* del caciquillo, la noticia habrá de extenderse sin pregón. No faltarán tampoco los imprescindibles «tarabelos y magdalenas» para rendir el último tributo al que en política se finó para siempre. El periodicucho de las «tristes herencias» publicará en un kilométrico marca extra, y sin encargo previo, las cualidades oratorias y demás bellezas que no poseía; pero ponderándolas el suscriptor difunto, aunque bien creo que desde que los amigos del cronista de Castropol hicieron al dueño de aquél caricia tan contundente como merecida «en la frente» no se volverá á meter en camisas de once varas y menos si éstos son garillistas.

N.

## El Franco

### TARDES MUNICIPALES

En mis tardes anteriores me propuse ser lacónico por no molestar demasiado á los lectores de este decenario, y porque los asuntos del día carecen aquí de mayor interés, al menos exteriormente.

Estamos en este concejo en completa calma, si quiera sea aparente; la atención pública, preocupada con los acontecimientos de la guerra europea, comenta la inexplicable subida de los artículos de primera necesidad en todas las provincias de la nación y la llegada de los muchos miles de obreros españoles que hoy se encuentran sin pan ni trabajo, esperando que nuestros gobernantes les remedien para evitar conflictos de orden público.

Dije al principio que en esta localidad había calma aparente; así debemos juzgarla puesto que aun sin salir á la superficie existe algo que interiormente se discute vivamente entre nuestros amigos, constándome que en reuniones y cabildeos se tratan algunos asuntos que de llevarlos á la práctica, como se asegura, no serían de gran efecto para cierta gente.

No quiero meterme de lleno en el asunto, y lo siento, á fe de *Claro*, porque me gusta decir las cosas con claridad meridiana para que todos las entiendan aunque las verdades son amargas casi para todos, y á mí, el decirlas, me ocasiona disgustillos que podía evitar, pero no lo puedo remediar, perdónenme los ofendidos, ó los que pudiera ofender.

Es el caso que cuando la toma de posesión de nuestro Ayuntamiento, parecía lógico que la mayoría nombrase su alcalde. Dicha mayoría trató del nombramiento, y el que lo era entonces, y aún hoy, á pesar de estar en uso de licencia, dijo que no, y que á él no se le ordenaba más que posesionar á los nuevos concejales, con lo que dejaba cumplido su encargo y que mientras su superior no le ordenase otra cosa, él era legalmente el que debía presidir y que sólo procedía nombrar primero y segundo teniente alcalde, como así se hizo, recayendo dichos cargos por unanimidad en los concejales D. José Rodríguez, primer teniente, y D. Enrique López, segundo teniente, siguiendo en el cargo de Alcalde D. Francisco Ron.

Los comentarios que con tal motivo se hicieron, excuso decir que están al alcance de todos los lectores. Como con el nuevo Ayuntamiento parece que se hablaba de alcalde y secretario, y estos dos importantes cargos aun siguen en la sombra, á pesar de que la actual mayoría pidió la distitución de los mismos, he aquí el secreto de los disgustos á que yo quería referirme, y omito infinidad de detalles que en su día fueron de actualidad, que cuando venga á cuento ya verán la luz, Dios mediante.

Para terminar, sólo haré una llamada á nuestros jefes regional y local para que sinceramente nos digan si esas dos personas á que me refiero asoman por al-

guna parte y cuando llegan, y procuren no dar lugar que haya quien se llame á engaño.

*Claro.*

Hace unos días salió para Caldas de Oviedo el médico municipal D. José Méndez, á tomar las salutíferas aguas, las que deseamos le sirvan de completo alivio á la enfermedad que le aqueja.

Para el mismo punto, y con igual motivo, salió nuestro amigo D. Manuel Sánchez, comerciante de La Caridad, al que deseamos vivamente completa salud.

El día 15 del corriente se celebró en la parroquial de la Braña la tradicional fiesta y romería de la Asunción que como en años anteriores fué solemnisima. La iglesia, profusamente iluminada y abarrotada de fieles, presentaba un aspecto encantador. Después del religioso acto, excuso decir que la concurrencia al *pote* era numerosa en extremo, y después, como digestivo, se bailó de lo lindo hasta hora avanzada de la noche.

### *Una R. O. de interés*

En virtud de acuerdo del Consejo de Ministros, el ministro de Hacienda ha dictado la Real Orden que publica la «Gaceta» y cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se despachen con franquicia de derechos de arancel los cargamentos y expediciones de trigo y carbones minerales que lleguen á los puertos españoles y á las aduanas terrestres desde el día inclusive de la publicación de esta R. O. en la «Gaceta» de Madrid.

2.º Igualmente se despachen con franquicia de derechos de arancel las cantidades de trigo y harinas de trigo que hallándose en la actualidad dentro de los depósitos de comercio se declaren para el consumo en el plazo de quince días.

3.º Que se reduzcan á una peseta por cada cien kilogramos los derechos de importación de centeno, y á cincuenta céntimos por igual cantidad y unidad los del maíz, que se reciben en las condiciones antes indicadas.

4.º Que se restablezcan los derechos de arancel de los trigos y harina de los trigos cuando los precios de los trigos en los mercados reguladores de Castilla descendan durante un mes de 29 pesetas los 100 kilogramos.

5.º Que se restablezcan los derechos de arancel del maíz y del centeno, cuando los precios medios del maíz en los mercados de San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo sean inferiores á 18 pesetas los 100 kilogramos.

6.º Que los derechos de los carbones minerales

se restablezcan también cuando cesen las circunstancias que motivan la franquicia.

## LAS COSECHAS

Consoladoras son las noticias que la «Gaceta» publica, tomadas por la Dirección de Agricultura de las secciones agronómicas provinciales, que arrojan un aumento considerable de producción en el año presente sobre el pasado de 1913.

En el año corriente hay una producción mayor que en el año anterior de 2.159.428 quintales métricos de trigo y de paja 4.873.143; de centeno 278,229 quintales métricos de grano más que el año anterior; de cebada 1.116.877 quintales métricos más que en el año anterior; de avena se recojerán 761.256 quintales métricos más que en el año anterior. Como se ve por la precedente estadística, el conflicto internacional coje á España con una producción cereal inmejorable.

Por lo que los temores que maliciosamente propagaban algunos acaparadores verán frustrados sus intentos, puesto que no habiendo exportación, como en otros años, tendrán que rebajar los precios.

## DE LA DECENA

Hace días se encuentra en Vega de Ribadeo el jefe del partido reformista de aquella villa nuestro muy estimado amigo D. Teodoro Vega, á quien hemos tenido el gusto de saludar y al que damos nuestra afectuosa bienvenida.

Con motivo de las grandes fiestas que se celebraron en ésta el 15 y 16 del corriente en honor al glorioso San Roque y que tan concurridas estuvieron de forasteros, hemos tenido el gusto de saludar á numerosas amistades que no citamos por no incurrir en omisiones involuntarias que sentiríamos.

Días pasados hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestros apreciables amigos D. Eduardo I. Portal, Juez de 1.ª instancia que ha sido de este partido y á su hermano D. Manuel, ilustrado farmacéutico de Pola de Allande.

El 18 del corriente saludamos en ésta á nuestro apreciable amigo de La Caridad D. Marcelino Arias, que pasó el día entre sus parientes y muchos amigos, deseándole un feliz regreso.

Ha regresado á su casa de Vivero, al lado de su esposo nuestro apreciable amigo D. Martín Giménez, capitán de Carabineros de aquella localidad, D.ª Juana

Murias, acompañada de sus seis hijos, y después de pasar unos días en casa de sus padres los señores de Murias Jonte. Les deseamos feliz viaje y que les haya sido grata su estancia en ésta.



Por la prensa de Madrid hemos sabido la noticia del fallecimiento en aquella Villa del Excmo. Sr. D. Rosendo Fernández, natural de Luarca, persona muy querida en esta región, en donde contaba con muchos y buenos amigos, por lo que en nombre de ellos CASTROPOL acompaña en su inmenso dolor á su desconsolada hija, hijo político Excmo. Sr. D. Avelino Montero Villegas y demás familia, dedicándole una ferviente oración por el alma del finado.



El lunes salió en dirección á Oviedo nuestro digno párroco D. Juan Cordero. Se detendrá en las Caldas á tomar baños y después continuará á pasar unos días con su familia.

Le deseamos que la ausencia le sea grata y beneficiosa á la salud.



Damos nuestros más afectuosos plácemes á los entusiastas y animosos jóvenes que han tomado á su cargo la dirección de los animados festejos de San Roque, por la buena administración que han demostrado de las cantidades recaudadas. Habiendo tenido un sobrante de 40 pesetas, tuvieron el buen acuerdo de repartirlas entre las personas más necesitadas de esta localidad.



El 15 del actual falleció á la avanzada edad de 80 años, en la inmediata parroquia de San Juan de Moldes, el que por mucho tiempo ha sido alguacil de este Juzgado de 1.<sup>a</sup> instancia D. Ignacio Méndez, persona muy apreciada en ésta. Damos el más sentido pésame á su desconsolado hijo y demás familia.



El 18 del corriente salieron de su casa de esta nuestros muy apreciables amigos D. José Relaño, su señora D.<sup>a</sup> Evarista Pardo y su sobrinita Candelas, los que van á Madrid por asuntos particulares que les rendrán allá un par de meses. Deseámosles toda clase de felicidades en la coronada Villa y que retornen pronto á ésta, al lado de sus numerosos parientes y amistades.



Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro amigo D. Eduardo Pérez, médico de San Tirso de Abres.



También recibimos la visita de nuestros amigos de Rozadas (Boal), D. José Barcia y D. Rafael García.



## CUENTO ORIENTAL

Embarcose un sabio en una lancha para atrave-

sar el cauce de un río caudaloso, y dijo al barquero:

—¿Sabes historia?

—No, señor.

—Pues, hijo, has perdido la mitad de tu vida.

—¿Sabes matemáticas?

—Tampoco.

—Pues has perdido las tres cuartas partes de tu vida.

En esto, vino un golpe fuerte de viento, y al ver que daba vuelta la barca, le dijo el barquero:

—¿Sabe usted nadar?

—No.

—Pues ha perdido usted la vida.



## A LOS SUSCRIPTORES DE AMÉRICA

Les rogamos encarecidamente á todos los que cambian de residencia avisen á nuestros agentes, indicándoles las señas de su nuevo domicilio, á fin de que no sufran retraso y puedan recibir siempre con puntualidad este periódico.



Miguel F. Garcia y Sanjurjo

Agrimensor de Número de la  
Universidad de Montevideo  
— BARRES —



GRANDES TALLERES  
DE  
EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES  
DE  
**Manuel Loza**  
LUARCA (Asturias)



En este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales de su clase, se fabrican toda clase de muebles con solidez y esmero á precios sin competencia.

También se construye toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros sobre planos ó dibujos que proporcione el cliente ó por los que la casa facilite.

Construcción de retablos y toda clase de mobiliario de iglesias, así como cortinajes y mueblería.



## Cerveza de "La Cruz Blanca"

Al público de buen gusto

¡¡ATENCIÓN!!

En el acreditado establecimiento de D. Alejo Lamparero, en la calle Nueva de esta villa, se sirve la sin rival Cerveza de «La Cruz Blanca», á precios que no admiten competencia, según puede verse por lo siguiente:

Cerveza Doble Bock,	á 70 céntimos	la botella.
Id. id.	á 40	id. la media.
Imperial	á 60	id. la botella.
Id.	á 30	id. la media.

Por cajas se hacen precios convencionales.

Imprenta del CASTROPOL

## REMEDIUM INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, Botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, Boticas de Vega y M. Fernández.



### En Vega de Ribadeo

se vende ó arrienda, todo ó parte de lo que puede considerarse una sola finca, compuesta de casa principal, huerta amurallada en la que existe un manantial de agua potable y 9 casetas—algunas con sótanos—destinadas á vivienda, midiendo el todo 15 áreas próximamente y ocupando de estas los edificios unos 400 metros cuadrados.

Esta finca enclavada á pocos metros de distancia del río Monjardin, próxima al desembarcadero que existe junto al Pontón de la carretera de Villalba á Oviedo, por su situación y demás circunstancias tiene diversas aplicaciones y entre ellas la ventajosa de poder destinarla á una ó más industrias.

Se admiten proposiciones de compra y de arriendo, pudiendo en este último caso efectuarse por parte del arrendante ó del arrendatario, cuantas reformas tiendan á darle á dicho previo la inversión más adaptable á los fines apuntados, ú otros.

Entenderse para ello con D. Marcelino Galán y Amor, de Vega de Ribadeo, en donde radica dicha finca.



La Reyna

DE

**JOSE LEDO**

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA

SANTA CLARA (CUBA)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA  
AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel Jarcía Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina á San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc, F. C. I. (Pue).

## Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2  
RIBADEO—Figueirúa, 60.

## VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES.

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Seguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

### Compañía de "ASURANCES GENERALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000  
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

## LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

## Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA